

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
Magyar Tájékoztatói Társaság

Feloldó szerkesztő:
Baló László
Feloldó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HÍREK

B. kiadás 1948 augusztus 4. 6 óra -- perc.

Tömeges feszítogatás egy vásáron

Tó & Km/Sk/Pl Ö Brüll Mór mezőkovásházi ruhakereskedő kör-
rülbelül nyolc mázsa ruhaneműt vitt tehergépkocsin a dombegyházi
piacra. A piacon éppen nagy asódület volt, mert több termelő to-
jással dobálta az átvevőket, akik túl alacsony áron akarták a
tojást átvenni. A felbőszült tömeg a ruhakereskedők ellen fordult,
ast kiáltozva, hogy tulajdona a ruhanemű. A tömeg közül ketten,
Nagy Sándor és Csörtő István dombegyházi lakosok, felagrottak
Brüll gépkocsijára és a ruhákat a tömeg közé szórták. A szegedi
törvényszék Nagyot és Csörtőt fejenként kétévi fegyházra ítélte.
Kisebb-nagyobb börtönbüntetést kaptak azok is, akik a Nagy és
Csörtő által ledobált ruhákat magukhoz vették. A törvényszék
ítéletét most a Kuria helybenhagyta. /MTI/

Kővári volt vezérőrnagy és társai ügye a Kuria előtt

Tó & Km/Sk/Pl Ö Felebbezés folytán foglalkozott a Kuria Kő-
vári Marsell nyugalmazott vezérőrnagy és társai bűnügyével. Kő-
vári mint a 6. debreceni hadtest parancsnoka, a honvédelmi minisz-
térium utasítása ellenére a Nyugatról visszatért Lakos Imre kt.
alezredest továbbra is meghagyta szolgálati helyén, sőt irányító
állásba helyezte. Túrte továbbá, hogy a beszerző központ által
egyesek az őket megillető adagokon felül részesültek kiutalásban.
Lakos mint vezető hadnagy az infláció
alatt nagyobb összeget vett át a Kinostár részére, azonban meg-
tartotta magának és csak jóval később fizette be, felhasználva az
infláció alatti pénzromlást. Végül Szabó Károly szertári őrnagy
Debrecenben szovjet csapatoktól kapott gépkocsikat magának akart
megtartani. Annakidején a honvédtörvényszék Kővárit szolgálati
vóttségért egyhavi fegyházra, Lakost hűtlen kezelésért héthavi börtö-
nre és lefokozásra, Szabót szolgálati vóttségért kéthavi fegyház-
ra ítélte. A Kuria Kővári és Szabó büntetését helybenhagyta, Lakost
szolgálati vóttségben mondotta ki bűnösnek és ezért kéthavi fegyház-
ra ítélte, mellékbüntetés kiszabása nélkül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948 augusztus 4 10 óra 10 perc

A belügyminiszter táviratban üdvözölte a magyar olimpiai csapatot

BK & Tó/Vá u Ba A belügyminiszter a magyar olimpiai csapatnak az alábbi szövegű táviratot küldte Londonba:
Szívéliesen üdvözölközöm a magyar olimpiai csapatnak és további sikereket kívánok. Külön üdvözölközöm, mint az Atlétikai Szövetség elnöke, Németh Imrét győzelméért, Klics Ferencot értékes helyezése miatt. Minden magyar győzelem demokráciánk tekintélyét növeli a világ sportolói előtt, ebben a tudatban küzdjétek - Rajk László. /MTI/

Dr. Erdélyi István filmet valutázásért őrizetbe vették

Fók & Kó/Sh/Sh/Vá u Bn A gazdasági rendőrség valuta-bűncselekmény miatt őrizetbe vette dr. Erdélyi István filmet, IV., Régipostautca 15. szám alatti lakost és ismerősét, Bodrossi Ernőt. Megállapították, hogy Erdélyi még 1943-ban - eladta Spanyolországban a "Beszélő könyv" című filmet 100,000 peszért. A pénz egy részéért Bodrossival Svájcban dollárt vásároltatott és a dollárt Svájcban hagyta. Az így támadt svájci követelését azonban nem jelentette be a Nemzeti Banknak. Bodrossi ellen bűnszegési bűnrészesség címén indult eljárás. /MTI/

Elutazott a magyar főiskolás-munkásbrigád Csehszlovákiába

Zs/Zs/Vá u Bn A magyar főiskolások ötventagú munkás-brigádja a csehszlovák-magyar eserekeció keretében egy hónapi tartózkodásra Csehszlovákiába utazott. /MTI/

MTI B ELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1948 augusztus 4. 11 óra 40 perc

Az iparügyi minisztérium dolgozói táviratban üdvözölték Szakasits Árpádot

IpM & SH/SH/M Bn Szakasits Árpád köztársasági elnökké választása alkalmából az iparügyi minisztérium dolgozói előtt Vajda Imre államtitkár méltatta a történelmi eseményt. A népi demokrácia - mondotta - azt emelte az elnöki magas tisztségre, aki a proletáriátus harcában erősödve, a munkáscsapat élveinek híven mindig kitartott és küzdött a munkás-paraszt érdekekért.

Ezután Vajda Imre javaslatára az iparügyi minisztérium dolgozói táviratban üdvözölték Szakasits Árpád köztársasági elnököt. /MTI/ La felit

Munkaversenyben készülnek a vasutasok az őszi eszesforgalomra

Kó/M & SH/SH/M Bn A MÁV dolgozói a most kezdődő öthónapos új munkaverseny keretében készülnek fel az őszi eszesforgalom lebonyolítására. A munkaverseny elkészített tervai szerint a vasutas dolgozók október 20-ig újabb 5185 tehercsoportot, 73 mozdonyt, 1 villamosmozdonyt és 7 motorkocsit akarnak ujjáépíteni az őszi eszesforgalom lebonyolítására, mely minden bizonnyal még erősebb lesz, mint a tavalyi volt. A meglévő és a most induló verseny során üzemi képessé teendő tehercsoportok mennyisége csak abban az esetben lesz elegendő, ha a kocsiforduló idejét is sikerül leshállítani. A vasutas dolgozók elhatározták, hogy szeptember 1-ig megteremtik a kocsiforduló eszközrendszer feltételait és szeptember elsejére a kocsiforduló idejét öt napra szorítják le. A forgalom meggyorsítását és a kocsiforduló lecsökkentését szolgálja majd a budapesti déli összekötő vasúti hid második felének megépítése, ezért a versenyhez a hidépítők is csatlakoztak és minden igyekezetükkel azon dolgoznak, hogy az őszi eszesforgalom idejére a hidat megépítsék. /MTI/

Kitüntették az Országos Tervhivatal legkiválóbb dolgozóit

Kó/Mi/M Bn Dinnyés Lajos miniszterelnök szombán reggel a miniszterelnökségen a Tervgazdasági Tanács ülésén kinevezte a kitüntetéseket az Országos Tervhivatal vezetőinek és munkosainak, akiknek a hároméves terv kidolgozásában, vezetésében és ellenőrzésében döntő szerepük volt.

Dinnyés Lajos miniszterelnök a kitüntetéseket a következő szavak kíséretében nyújtotta át:

/folyt.köv./ R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 augusztus 4. 11 óra 15 perc

/Kitüntették az Országos Tervhivatal legkiválóbb dolgozóit, folyt./

Kö/Mi/M Bn A magyar köztársasági kormány nevében őszinte szeretettel és büszkeséggel üdvözlöm a Tervhivatal tagjait, akik egy esztendő munkájukkal lehetővé tették, hogy országunk az újjáépítés terén páratlanul nagy eredményeket érhetett el. A Tervhivatal egy esztendővel ezelőtt ugyiszólván a semmiből indult el és az elért szép eredmények annak köszönhetőek, hogy vezetői és tisztviselői törhetetlen hittel meggyőzték a népi demokráciához és az elterjedt rüthetéseket, hogy a fasiszta rombolás után újja koll építési romokból hasznukat és emelni kell a dolgozók életszinvealát. Büszke lehet mindenki, aki a Tervhivatalnak ebben a munkájában résztvevett. Mindenki vállalva dolgozott a nagy cél érdekében és hogy a munka tökéletes és jó volt, azt bizonyítják az elért eredmények.

A kitüntetettek nevében Vajda Imre államtitkár, a Tervhivatal elnöke mondott köszönetet. Hangsúlyozta, hogy a Tervhivatal vezetői és tisztviselői szorony dolgozóit voltak csupán a hároméves torvnek s munkájuk jó elvőségét az tette lehetővé, hogy az egész magyar dolgozó nép vállalva támogatta őket. Mi csak végrehajtói voltunk népünk akaratának - mondotta - s boldogság tesz bennünket az a tudat, hogy sikeresen munkálkodhattunk országunk és népünk érdekében. /MTI/

Köszönetnyilvánítás

Fő & Ku/SH/SH/M Bn Az államrendőrség budapesti főkapitányságának vezetője a II. kerületben a Gyáli-utón, a Nagyvárad-térről a Vágóhid-utóig terjedő szakaszon a Nagyvárad-tér felőli behajtással, egyirányu közeledést rendelt el. A rendelet megszögöi ellen kihágási eljárás indul. /MTI/

Jövöheti típusbéd-ótrond

Bp & Vm/Sk/M Bn Augusztus 9-től 14-ig terjedő héten a típusbéd ótrondja a következő: hétfő: töltött paprika, tört burgonyával; kedd: gombaleves, idel mákosmetélt; szerda: borjúhús, tejfeles zöldbabfőzelék; csütörtök: tarhonyás leves, főtt tojással; péntek: magyaros burgonyaleves, tejfeles turós osaszával; szombat: osontleves finommetélttel, zöldséges marhasült, tökfőzelék. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 augusztus 4. 11 óra 45perc

Egyszerűsítik az ügykezelést a városházán

Bp & Vm/Sk/M Bn A polgármester közgyűlési határozat alapján még az év elején elrendelte a racionalizálási bizottság megszervezését. Dr. Boér János tiszti főügyész, a bizottság elnöke közölte, hogy a bizottság megkezdte működését. Feladata az eljárás és az ügymenet apró részletekre is kiterjedő egyszerűsítés. A bizottság mindonon segítségül kíván lenni a hivataloknak, intézeteknek és üzemeknek. Dr. Boér János felkérte az összes hivatalok, intézetek és üzemek vezetőit, hogy az általuk észlelt eljárási nehézségeket, amelyek akár a folyamatos ügyek intézése során, akár az eljáró ügyek, tehát a község gyors kiszolgálása terén mutatkoznak, közöljék a racionalizálási bizottsággal. Az előadók a képett értesítés alapján kiszállnak a helyszínre, ott tanulmányozzák a nehézségek eljárási okait, megvizsgálják az összes eseteket és közvetlen megbeszölés alapján a tapasztalatokról tájékoztatják a racionalizálási bizottságot, amely sürgösen megkeresi a módot a javításra. /MTI/

Fővárosi asszonyok ajándéka a bolgár gyermekeknek

Bp & Vm/Sk/M Bn A VAO SZ szakszervezet női bizottsága Bognár József polgármester felösége, Fodor Gyula alpolgármester felösége és Pollák Ferencné tanácsnoknő meglátogatták az Uttörö-városban azt a negyven bolgár gyermeket, akik most Budapest vendögei. Gumilabdákat, osokoládét, szines csuszát, füstötöket kaptak a gyermekek, akik kitérő örömmel fogadták az ajándékokat. /MTI/

Lopás a villamoson

Fő & Ku/SH/SH/M Bn Glück Jenőné 37 éves, Vorosilov-ut 9/b. szám alatti lakos, háztartásbeli, bejelentette, hogy a 6-ös villamoson táskájából kiloptak 2000 forintot és 700 forint értékü, ezollált, gömbölyü, ezüst puérdobozt. Glückné egy feltünöen elegáns, vöröshajú, hosszú vöröskörmü nőre gyanakszik, aki a villamoson mellette ült és többször hozzádült. A nyomozás megindult. /MTI/

Arany-napok Nagyköröson

Tud & Mi/Hav/M Bn Nagykörös, augusztus 4. Nagykörös városa szeptember 14 - 19-ig rendezi meg az Arany-napokat a város egykori tanára, Arany János emlékére. Is ünnepi hétén mező- és kertgazdasági, kulturális és sportbemutatókkal bizonyítják be Nagykörös fejlődését. /MTI/

B 8. kiadás

1948. augusztus 4.

13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Vá/Vá a Bn A Meteorológiai Intézet jelenté augusztus 4-én, szordán dőlbén:

A beáramló tengeri lég tömegek hatására szárazföldünk legnagyobb részén változékony, szeles lett az idő. Hazánkban kedden a hőmérséklet kevés kivétellel ismét 30 fok fölé, Pécsen, Szegeden és Turkevén 34 fokra emelkedett. Az éjszakai órákban megköszdött az időjárás átalakulása. A szél nyugatira fordult és megélénkült. Többfelé voltak záporok, zivatarok. Zalaegerszegen és Bánhidán 14, Fonyódon 13, Szombathelyen 10 mm esapadékot mértek.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 4,3 fokkal magasabb, a légnnyomás napi középértéke 0,2 mm-rel alacsonyabb volt, mint a 30k. évi átlag.

Budapesten szordán dőlbén a hőmérséklet 27 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás esütőrtök ostig: Mésrséklet, időnkint élénkobb nyugati-északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé záporosó, zivatar. A molog egy-két fokkal tovább mörskölódik. /MTI/

A bankjegyforgalom

§ Fl gs. a július 31-i kimutatás szerint a július 23-1 forgalommal szemben 200,3 millió forinttal 2224,2 millió forintra emelkedett. Az állami zsiroszámlák egyenlege 139,2 millió forinttal 226,5 millió forintra, az egyéb számlák egyenlege 4,9 millió forinttal 107 millió forintra, a zsirokküvetelések együttes összege tehát 144,1 millió forinttal 333,5 millió forintra esőkent. Az érczéslet 0,3 millió forinttal 452,7 millió forintra, a váltópénzkészlet 1,1 millió forinttal 22,5 millió forintra apadt. A leszámított váltók összege 55,2 millió forinttal 1730,6 millió forintra esőkent. A folyószámla kihelyezésekéből az egyszámlarendbe sorolt vállalatok tartozásai 153,4 millió forinttal 617,4 millió forintra, a pénzüintézetek tartozásai pedig 15,6 millió forinttal 171,4 millió forintra növekedtek és ezzel a folyószámlakihelyezések együttes összege 169 millió forinttal 788,8 millió forintra emelkedett. A betétek 19,7 millió forinttal 729,5 millió forintra szaporodtak és pedig a takarékbetétek 9,3 millió forinttal 112 millió forintra, a folyószámlán elhelyezett betétek pedig 10,4 millió forinttal 617,5 millió forintra. Az "Egyéb küvetelések" 68,2 millió forinttal 409,3 millió forintra, az "Egyéb tartozások" 31,6 millió forinttal 322,5 millió forintra esőkentek. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe

Kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Nemzeti Bank kimutatását.

B 9. kiadás

1948. augusztus 4.

14 óra -- perc

/Az új tanév rektorai és dékánjai, folytatás/ VKM § M Bn

kar jegyzőjévé, dr. Pukánszky Béla egyetemi ny.r.tanárnak a debreceni tudományegyetem rektorává, dr. Tóth Endre egyetemi ny.r.tanárnak a refermátus hittudományi kar, dr. Dersó Gyula egyetemi ny.r.tanárnak a jog- és államtudományi kar, dr. Törő Imre egyetemi ny.r.tanárnak az orvostudományi kar, dr. Bartsy Géza egyetemi ny.r.tanárnak a bölcsészettudományi kar dékánjává, valamint dr. Kádár László egyetemi ny.r. tanárnak az orvostudományi kar jegyzőjévé, dr. Lászlák Kálmán egyetemi ny.r.tanárnak a pécsi tudományegyetem rektorává, dr. Jánossy Lajos egyetemi ny.r.tanárnak az evangélikus hittudományi kar, dr. Csokely István egyetemi ny.r.tanárnak a jog- és államtudományi kar, dr. Lajos László egyetemi ny.r.tanárnak az orvostudományi kar dékánjává, valamint dr. Rauss-Károly egyetemi ny.r.tanárnak az orvostudományi kar jegyzőjévé, dr. Ditróy Gábor egyetemi ny.r.tanárnak a szegedi tudományegyetem rektorává, dr. Szabó József egyetemi ny.r.tanárnak a jog- és államtudományi kar, dr. Ivánovics György egyetemi ny.r. tanárnak az orvostudományi kar, dr. Prinz Gyula egyetemi ny.r.tanárnak a bölcsészettudományi kar, dr. Bruckner Győző egyetemi ny.r.tanárnak a matematikai és természettudományi kar dékánjává, valamint dr. Straub F. Brunó egyetemi ny.r. tanárnak az orvostudományi kar jegyzőjévé 1948.49. tanév tartamára történt megválasztását jóváhagyóan tudomásul vette és a tisztségükben megerősítette. /MTI/

Versenyeznek a gazdák a beszoigáltatásban

Mr/Hav/M gs a tolnamogyoi domboviri járásban teljes erővel folyik a eséplés s a gazdák versenyezve szoloigáltatják be az előirt gabonamennyiséget. Örvendtes az újgazdák szép eredménye. Ellenberg István újgazdának egy hold földjén 24 mázsa 27 kg szőstermése volt. Szekeson a gyakorlótozó katonák fogataikkal segítettek a termény betakarításánál. Másutt a gazdák összejárnak csoportokba s így segítnek egymásnak a eséplési és betakarítási munkánál.

A szatmár-beregymogyoi Zajtó község a megye többi községét beszoigáltatási versenyre hívta ki. Zajtó község mindig előljárt a beszoigáltatásban.

A délborsodmogyoi járásokban teljes útemben folyik a eséplés és beszoigáltatás. Mezőcsát község egymaga több mint 15 vagon gabonamennyiséget szoloigáltatott be. A gazdák versenyeznek egymással a beszoigáltatásban. Mezőcsát bírójá M.Nagy János jó példával járt elől, amikor közvetlenül a eséplés után száz szőlőig elöget tett beszoigáltatási kötelezettségének. Balázs Miklós mezőcsáti lakos beszoigáltatási versenyre hívta ki a járás valamennyi gazdáját, maga a eséplést követő napon minden előírásnak elöget téve szoloigáltatott be búzában és rozsban adóját. Mezőcsát példája az egész járásra buzdítóan hat. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1948 augusztus 4 14 óra 10 perc

Vízjárásjelentés

A Vá/Vá 1 Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi osztálya jelenti:

A Duna Strudengig árad, lejjebb apad, Paksig közepes, lejjebb magas vízjárás. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 21,9 Celsius fok. A mai dunai vízjárások: Schaerding 414 cm 36 %, Aschach 310 cm 46 %, Linz 375 cm 47 %, Struden 518 cm 42 %, Krems 396 cm 42 %, Bécs 395 cm 46 %, Pozsony 452 cm 45 %, Orszóvár 412 cm 51 %, Dunaremete 406 cm 48 %, Gönyű 360 cm 50 %, Komárom 368 cm 48 %, Esztergom 349 cm 46 %, Budapest 467 cm 55 %, Dunapentele 384 cm 50 %, Dunaföldvár 340 cm 48 %, Paks 466 cm 52 %, Baja 632 cm 64 %, Mohács 750 cm 78 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 20 cm 15 %, Győrnél 318 cm 43 %. - A Dráva Zákányánál 202 cm 47 %, Barcsnál 305 cm 59 %.

A Tisza végig apad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vízjárás. A Tisza vizének hőmérséklete Tisza-becsénél 22, Tokajnál 25, Szolnokonál 25, Szegednél 26 fok között változik. A mai tiszai vízjárások: Tiszabecs minus 30 cm 15 %, Vásárosnamény minus 46 cm 23 %, Tokaj 49 cm 22 %, Tiszafüred 50 cm 27 %, Szolnok 90 cm 29 %, Csongrád 74 cm 38 %, Szeged 198 cm 37 %.

A Szamos Csengerénél minus 25 cm 8 %. - A Bodrog Sárospataknál 109 cm 16 %. - A Sajó Bányánál 46 cm 14 %. - A Hérnád Hidasnémetinél 28 cm 16 %. - A Berettyó Borostyánfalunál minus 138 cm 1 %. - A Körösök Körösakalmánál minus 22 cm 12 %, Békánél 96 cm 23 %, Gyománál 330 cm 45 %. - A Maros Makónál 40 cm 15 %.

A Balaton Siófoknál 92 cm 77 %. /MTI/

Tűz pusztított egy baranyamegyei községben

Kir & SJ/Hav/M gs P 6 o s, augusztus 4.

A baranyamegyei Kozármisleny községben kedden délután tűz történt egyik oszlopánál. A tűz elpusztította Balogh János gazdálkodónak mintegy 2000 kövét tartó lánzó asztalgépet, továbbá egy szénbegyűjtő és egy szalmakazlat, valamint a oszlopát és az elevátort is. Az oltási munkálatokat megkezdette az erős szél. A nyomozás adatai szerint a tüzet gondatlanság okozta. A kárt mintegy 50 ezer forintba becsülik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 augusztus 4. 14 óra 20 perc

Elkészült a rombentési balesetelhárító rendelet

Építési és közmunkügyi minisztérium balesetelhárító rendelettervezetet készített el a romházak bontásánál történő szörcsésztlenség elhárítására.

A rendelet kimondja, hogy csak bontási engedéllyel rendelkező vállalkozó végezhet rombentést, mivel sok szörcsésztlenség történt olyan bontási munkálatoknál, melyekre nem kérték engedélyt az építési hatóságoktól. A bontás megkezdése előtt statikus mérnökkel kell megvizsgáltatni az épületet s a vállalkozónak olyan tervet kell készítenie, amely a munkálatok folyamán bekövetkező várható helyzetekkel is számol. A romépületet a bontás megkezdése előtt tűzszörcsével meg kell vizsgáltatni és az esetleges robbanóanyagot csak a tűzszörcső távolíthatja el. Meg kell vizsgálni a határfallal esztlenség szomszédos épületrészeket is és amennyiben a bontás veszélyezteteti ezeket, a szomszédos épületrészt is biztosítani kell. A rendelet kimondja azt is, hogy az épületszerkezeti részek bontásánál a vízben csak szakmunkások és begyakorolt segédmunkások végezhetik. A rendelet a bontási eljárások módjairól is intézkedik. /MTI/

Hírek a beszolgáltatásról és a témáról

Mr/Hav/M gs Veszprém-megyében csak ezen a héten kezdhetők meg a főszéplést. Egyes községek és magánosok között máris megindult a beszolgáltatási verseny. Az első beszolgáltató Homályos János kisborsányi lakos fejedelmé és vetőmagszükséglete levonása után fennmaradó minden feleslegét beszolgáltatta, ami a reá kivett mennyiség többszörösét adja. Megyeben továbbként sorozatosan tartottak beszolgáltatási gyűléseket, melyeken a falu lakosai kijelentették, hogy a beszolgáltatási kötelezettségüknek maradéktalanul eleget tesznek.

Somogy-vármegyei beszolgáltatási versenyre hívták ki Tolna-megye földműves társadalmát. Kurdon a gazdák elhatározták, hogy egymás között kelnek versenyre a beszolgáltatásban.

Borsod-megyében a termés buzából haldanként 6 méternél magasabb, árpából pedig 8 méternél magasabb tőleget hozott. Dél-Borsodban a oszlop már befejezéshez közelodik, erős útonban folyik a beszolgáltatás. A beszolgáltatásban Borsodivánka, Egerlővő és Nógyos község bizonyult a legjobbnak. Nógyoson Triekó János bíró jött elől példával, teljesen letörlesztve beszolgáltatási kötelezettségét. Mezőkövesden 11 gazda összesen öt vagon kenyérgabont szolgáltatott be. A mezőkövesdi járásban 2500 gazda a oszlop után azonnal beszolgáltatotta a kivett gabonarészt. Nyolcszázán már közülük teljesen elszépláltak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12. kiadás

1948 augusztus 4.

15 óra 15 perc

Munkaverseny

Hr/Hav/M gs Debővándert az Első Téglygyár és Fakereskedelmi Rt. első osztályi munkaversenyében első Tóth István téglyvető csoportja 124 százalékkal, második Balázs József és Deesi György csoportja 123 százalékos teljesítménnyel. A vállalat értékes díjakkal jutalmazta a győztes csoportokat. Az államosított Dörny konzervgyár dolgozói fénycsatornát rendeztek. A vállalat már teljes üzemmel dolgozik és az eddigi 80 helyett, 200 munkást foglalkoztat.

Somogy-vármegyében a termelési versenyben Laska János érszékelyi tolepos gazda egy holdon 23 mázsa búzát termelt, Morvay Zsigmond zseli gazda pedig egy hold földön 20 mázsa borsót. Solyomhartyán versenyben első Portik Vendel somogyi tonyvasztó, a méhészeti versenyben legjobb eredményt ért el Berli-ner László balatonszemői méhész, osaládonként 23,7 kilo mézzel. /MTI/

Tildy Zoltán távirata Szakasits Árpádhoz

A M/M gs "Szakasits Árpád köztársasági elnök urnak, Budapest. Köztársasági Elnök Uri Egyhangú lelkesedéssel történt megválasztásához engedje meg, hogy tolmácsoljam és elküldjem a magam őszinte jókívánságait és Isten áldását kérem Elnök Urnak a nemzet, a magyar nép, a magyar demokrácia érdekében végzendő történelmi feladatosságú munkájára. Tildy Zoltán". /MTI/

Kérem a t. Szerkesztőséghez

M gs Mai 8-ik kiadásunkban megjelent "Bankjegyzorgalom" című közleményünk mellőzését kéri a Magyar Nemzeti Bank. /MTI/

Orvosi hírek

A Sk/Hné gs Dr. Nagy Andor szülész-nőgyógyász, az Újságyírók Szanatórium Egyesülete szakorvosa, kórházi főorvos, szabadságáról visszatérési és rendelését újból megkezdte V., József Attila-utca 24. alulán 3-5-ig, telefon: 381-156. -- Dr. Siminsky Ervin, az Újságyírók Szanatórium Egyesülete IV. kerületi háziorvosa augusztus 1-től 16-ig szabadságon lesz, helyettese dr. Markovics Ferenc egyetemi magántanár IV. Királyi Pál-utca 7. -- Dr. Földvári Imre, az Újságyírók Szanatórium Egyesülete fogorvosa augusztus 1-től 20-ig szabadságon lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 13. kiadás

1948 augusztus 4.

15 óra 40 perc

Emelkedik az építési tevékenység a fővárosban

Bp & Vm/Sk/Hné gs Az építkezési tevékenység vonalán a legutóbbi hónapokban állandó emelkedés mutatkozik. 1948 első felében, vagyis január 1-től június 30.-ig 2003 építési engedélyt adott ki a főváros magánosoknak. Ezek közül helyreállítás és átalakítás 863, vontás 104, új építkezés, toldalék és emelőtrápités 217, gép- és motorfelállítás 348, egyéb 471 volt. A kiadott építési engedélyek alapján 1874 lakás, 151 iroda, 119 műhely, 114 üzlet, 49 raktár és 61 egyéb helyiség épül, vagy legnagyobb részét már meg is épült. /MTI/

A mákgubóból kivont alkaloida a belföldi gyógyszergyártás fontos alapanyaga

ME & Fi/Sp/Hné gs Az eddig értéktelen hulladékként kezelt mákgubó, amit a gazda korábban a szemébe dobott, vagy eltűzött, mind nagyobb jelentőségre tesz szert. A maximálisan 10 centiméter szárrésszel le-törött és csepelt mákgubóból vegyi eljárással kivonják a különböző alkaloida-főanyagokat, amelyekből több gyógyszer, így fájdalomcsillapító morrium-injekciók készülnek és a gyógyszerészetben nélkülözhetetlen kócsin-tabletták.

Gyógyszeriparunk belföldi szükséglete évi 3600 kilogram, amelyen felül 3-4.000 kilogram, körülbelül egymillió dollár értékben, kivitelre kerül. Nemzetgazdasági érdek fűződik ahhoz, hogy a mákgubót az ország egész területén összegyűjtsék és ezért a Vegyipari Központ, valamint az Alkaloida Vegyszeti Gár Rt. a mákgubók felvásárlásával a Magyar Országos Szövetkezeti Központot bízta meg. A földműves szövetkezetek mindenütt átveszik a mákgubót és vagonba rakva mászájjáért 80 forintot fizetnek.

A MOSZK a begyűjtési munka eredményessége érdekében munkaverseny keretében bekapcsolta a gyűjtésbe az országos ifjúsági szervezeteket is, amelyek nagy lelkesedéssel fogtak hozzá a munkához. Az Alkaloida Vegyszeti Gár Rt. eddigi teljesítőképessége 180 vagon volt, amelyet a hároméves terv keretében a második törvényben 220 vagonra kíván felemelni, ami a kivihető gyógyszermennyiséget növelné és hozzájárulna a kereskedelmi mérlegünk javításához. Mindent el kell követni, hogy az országban egyetlen kilogram mákgubó se maradjon veszendőbe, hanem a földműves Szövetkezetekhez kerüljön, thonnan azok a földműves üzemekbe jutnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRDEK

B 14. kiadás 1948 augusztus 4. 16 óra 10 perc

Az érebanák tulteljesítették az első tervév előirányzatát

NIK & M/M D Augusztus 4-én délután Rudabányáról a Nehézipari Központ vezetőségéhez távirat érkezett, amelyben a NIK-hez tartozó érebanák dolgozói az alábbiakat jelentik:

"Rudabánya, Tornaszentandrás és Martonyi bányászati végrehajtották feladatukat: az első tervév előirányzatát 126.5 százalékkal teljesítették".

Ugyanakkor távirat érkezett az oplényi mangánérbánya dolgozóitól is, akik közölték, hogy az első tervév előirányzatát 25.5 százalékkal felülmúlták, ugyanakkor az ére minőségét 25 százalékkal javították. /MTI/

Komárom-Esztergom vármegyében a gazdák gyors ütemben tesznek előget beszolgáltatási kötelezettségüknek

BM & Hné/M gs A beszolgáltatási tervben meghatározott mennyiséget a parasztság augusztus 3-án teljesítette, sőt már azon túl is haladt. A népszűlésen a gazdák nagy számban jelentek meg a hozzájárulásaik bizonyítják, hogy a maguk részéről elítélik azokat, akik kötelezettségeiknek nem tesznek előget.

Dr. Csoma László 41 éves tatai orvos nagygyógyát a rendőrség őrizetbe vette. Dr. Csoma László a nála alkalmazott dolgozókat vasvillával, ostorral és bottal verte. 1945-ben az igazoló bizottság népcellenes tevékenysége miatt állásvesztésre ítélte.

Hajdu-vármegyében több helyen, így Hajduszávát, Földes, Nádudvar, Téglás és más községekben a gazdák versenyben állanak, de a beszolgáltatás általában mindenütt gyors ütemben folyik. A központi járás főjegyzője értekezletet tartott, amelyen 38 pap vett részt. Az értekezleten a hároméves tervről és a községek aktuális kérdéseiről volt szó. A megbeszélés résztvevői állást foglaltak a hároméves terv mellett. Több pap kijelentette, hogy helyzetük most jobb, mint azelőtt, mert a demokráciától földet kaptak.

Szegeden eljárás indult ifj. Kordás Pál orvostan-hallgató 27 éves belásztanyai lakos ellen, akin 55 hold földje van. Kordás nem volt hajlandó a környéken lévő géppel esőpeltetni, mivel az nem akart neki feketén esőpeltetni.

Zemplén-vármegye területén a mezőgazdasági munkások gyors ütemben folynak. Megyessző községben több gazda többletbeszolgáltatást teljesített.

Héves-vármegyéből jelentik, hogy a nagygyallai újközségi beszolgáltatási kötelezettségüknek 100 százalékkal előget tettek. A hatvani, göngyösi járások területén a esőpeltés befejezés előtt áll.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIRDEK

B 15. kiadás 1948 augusztus 4. 16 óra 35 perc

Komárom-Esztergom vármegyében a gazdák gyors ütemben tesznek előget beszolgáltatási kötelezettségüknek, folytatás/ BM & Hné/M gs

A kocsikeméti rendőrkapitányság rendőrhatalmát őrizet alá helyezte dr. Mozart Antal 100 holdas földbirtokost, aki nyíltan agitált a földbirtokreform ellen, valamint dr. André János kocsikeméti lakost, aki ugyanakkor rémhíreket terjesztett a az újbirtokosokat igyekezett megfélemlíteni. /MTI/

Új hajóállomás Törökszentmiklóson

Közl.M. & Sk/Hné gs A közlekedésügyi minisztérium közli, hogy a MTR a Szolnok-Tiszabura közötti személyhajójáratban Törökszentmiklós-Oballa elnevezéssel új személyhajóállomást nyit meg. Az állomást e hónap 5-től kezdődően a menetrendszerűen közlekedő személyhajó lefelé reggel 6.10 órakor, felfelé pedig 15.05 órakor érinti. /MTI/

A tárgyalásán tartóztatott le a népbíróság egy volt főhadnagyot

T8 & Ma/Sk/Hné gs Zsiga László elnökletével megtartotta a népbíróság Dudás Vilmos volt főhadnagy háborús bűnügyét. Dudás ellen több főljelentés érkezett, mert hírhedt volt kegyetlenkedései miatt, alantassai rettegtek tőle és jelen volt egy alkalommal egy tiszt értekezleten, ahol elhatározták 28 hadifogoly kivégzését. A tárgyaláson több súlyosan terhelő vallomás hangzott el. A népbíróság egy újabb esettel kapcsolatban is kiterjesztette a vádat és indítványozta, hogy az elrelátható súlyos büntetésre való tekintettel a bíróság rendelje el a szabadlábon védekező Dudás azonnali tartóztatását. Rövid tanácskozás után a népbíróság így is határozott és újabb tanúk megidézése céljából a tárgyalást elnapolta. /MTI/

Adomány a Lánchíd javára

Közl.M. & Sk/Hné gs A Délamerikából hazatért Szodó Miklós legutóbbi koncertjének bevételéből 1000 forintot adományozott a Lánchíd újjáépítésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 augusztus 4. 18 óra 05 perc

2500 silót osztanak ki a földműveszövetkezetek dolgozó parasztjai között

S M D A MOSZK a közeljövőben 2500 darab silót oszt ki a Szegényparaszatok között. A forgalomba kerülő silók vasbetonlemezekből összeállított tartályok lesznek, melyeket egyszerű és könnyen kezelhető szerkezetűknél fogva maguk a gazdák is felállíthatnak a megadott pontos utasítás alapján. Csak azok a parasztek részesülhetnek ebben az előjában, akik 15 holdnál többel nem rendelkeznek s akik közteljesítést vállalnak arra, hogy szántóterületük legalább 10 százaléka pillangós takarmány mellett silótakarmányt is termeljenek. Jelentkezés a földműveszövetkezeteken keresztül történik.
/MTI/

Csütörtökön délben nyitják meg az ország első átmeneti leányotthonát

Szk/M D A belügyminisztérium gondoskodni kíván azoknak a leánygyermeknek neveléséről, akik szülei szociális körülményei, vagy erkölcsi életmódja miatt a züllés veszélyének vannak kitéve. Ezzel a minisztérium a Hárshocváton 170 gyermek befogadására alkalmas épületet vásárolt meg, abban korszerű leányotthont rendezett be. A leányotthonban általános iskolát, ipari és háziipari műhelyeket, kórházat is létesítenek s abban 6 - 16 éves leánygyermekket helyeznek el, hogy kiragadják őket zülléssel fennsúlyozó környezetükből s becsületes, tisztességes polgáraivá neveljék az országnak.

Az átmeneti leányotthont, amely az első ilyen intézmény Magyarországon, csütörtökön délelőtt 11 órakor adja át ünnepélyes keretek között Rajk László belügyminiszter a budapesti főkapitányság gyermekvédelmi osztályának. /MTI/

Üdvözlő táviratok Szakasits Árpád köztársasági elnökhöz

Köe Hb gs A legjobbakat kívánom Önnek, a magyar dolgozóknak és Magyarországnak

Lelio Basso

Elnök Ur!

Engedje meg, hogy amikor mint köztársasági elnök átveszi népének vezetését, legmegalapozottabban jökvánóságaimat fejezzem ki a magyar népnek és Önnek. Kérem, fogadja Elnök Ur legőszintébb tisztelettel kifejezését.

Dr. Biderkiewicz, L P
budapesti lengyel köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948, augusztus 4. 18 óra 10 perc

Üdvözlő táviratok folyt. Köe Hb/ gs

Üdvözlő köztársasági elnök urat-államfői megválasztása alkalmával és kívánom, hogy azt a feladatot, amivel a magyar nép megbizta a magyar demokrácia-és a békeszerető népek érdekében, sikerrel megvalósítsa, hozzájárulván ezáltal annak a tábornak megerősödéséhez, mely ellen a Szovjetunióval a béke megvédéséért és a népek előrehaladásáért harcol.

Malnasanu Aurél, a román népköztársaság budapesti meghatalmazott minisztere.
Ezenkívül üdvözlő táviratot küldtek Gulácsy ankarai magyar követ és a bécsi Szabadság Egyesület.

Julian Huxley levele Molnár Erik külügyminiszterhez

Küm & D/D/Pl gs.

Julian Huxley, az UNESCO vezérigazgatója, aki júniusban négy napig Magyarországon tartózkodott, Molnár Erik külügyminiszterhez levelet intézett, amelyben őszinte háláját fejezi ki magyarországi fogadtatásáért. Huxley levelében rámutat arra, hogy nagyra értékeli a magyar nevelésügy, a tudományos és kulturális élet kiváló eredményeit és annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy Magyarország és az UNESCO kapcsolatai a jövőben még jobban elmélyülnek.
/MTI/

A nyári egyetem hallgatói meglátogatták a debreceni vasgyárat

& Ka/m Kir/Hb gs Debrecen, augusztus 4.

A debreceni nyári egyetem külföldi hallgatói angolok, franciák, osztrákok, olaszok, hollandok és a ma érkezett bolgárok-szerdekán meglátogatták a debreceni vasgyárat, megtekintették az üzemek és a hatalmas gyár szociális intézményeit. Érdeklődtek a munkások megélhetési viszonyai iránt és megállapították, hogy az egyes üzemekben feltüntetett normákat a munkások mindenütt túlháldták. Elismeréssel szóltak a gyárban folyó lelkes munkáról, amely a debreceni élűzemben az újjáépítés szellemében nagy lendülettel folyik.

A nyári egyetem külföldi hallgatói között van Cecil Chazalon angol vegyész, aki tökéletesen tud magyarul. A magyar nyelvet - mint mondta - magánszorgalomból tanulta meg. A magyar nép iránt érzett rokonszerve és szeretete vezette Magyarországra, ismeri a magyar irodalom remekét és különösen Vörösmartyt olvassa előszeretettel. Elmondta, hogy a magyar főváros igen megnyerte tetszését és oszálja azt az újjáépítő munkát, ami az egész országban folyik. /MTI/

S.

Dobi István és Keresztes Mihály a földművelésügyi miniszteriumban lefolyt tisztogatásról.

Ni/Hné/Hné Gá A földművelésügyi miniszterium dolgozói előtt szerdán délután Dobi István földművelésügyi miniszter és Keresztes Mihály államtitkár ismertették a leleplezett összeesküvés részleteit és nyilatkoztak a miniszterium átszervezéséről.

Dobi István földművelésügyi miniszter hangsúlyozta, hogy a lefolytatott vizsgálat során nem fordult elő egyetlen egy eset sem, hogy ne vizsgálták volna meg lelkiismeretesen mindenkinek az ügyét, vagy elhamarkodottan ítélkeztek volna. Lehet, hogy szigorúak voltunk - mondotta - de ezt a szigorú a fejlődő népi demokrácia érdekei és azok a tanulságok követelték meg tőlünk, amelyeket a megtörtént eseményekből le kellett vonnunk.

Dobi István rámutatott arra, hogy az összeesküvők titkos összejöveteleken beszélték meg, miként lehetne a demokráciát erőit megsemmisíteni. Szándékosan szétzilálták a miniszterium szervezeti, lehetetlenné tették minden ellenőrzést, módot nyújtottak arra, hogy egyes könnyebb lelkiismeretű tisztviselők visszaéléseket követően el is azután megszarolták őket és arra kényszerítették, hogy hajtsák végre a kapott szabotázsparancsokat. Az összeesküvők, amint az okmányszerűleg bizonyítható, megállapodtak abban, hogy hatálmrajutásuk esetén a régi birtokosoknak visszaadják a földet, a parasztságot tehát ismét rabszolgasorsba akarták taszítani.

A tisztogatás befejeződött, a miniszterium most már munkaképes - hangoztatta Dobi István - majd felszólította a dolgozókat, fogjanak neki teljes erejükkel és tudásukkal a munkának, ügykezesnek helyrehozni a mulasztásokat és jövétenni azokat a bűnöket, amelyeket az eltávolított tisztviselők az országgal, a termeléssel és a parasztsággal szemben elkövettek.

Ezután Keresztes Mihály államtitkár szólt a miniszterium dolgozóihoz. Kifejtette, hogy a földművelésügyi miniszterium az elmúlt rendszerben a feudalizmus fellegvára volt. Az 1945-ös választások után a reakció az akkori Kisgazdapárton keresztül mindent elkövetett, hogy a miniszteriumnak ezt a jellegét megőrizze. Csak az 1947-es választások után történt változások tették lehetővé, hogy a földművelésügyi miniszteriumban is rá lehessen lépni a demokratizálódás útjára. Az összeesküvés felgöngyölítése után egy csoportnak "A Pártonkívüliek Blokkjába" tömörült csoportnak azonban sikerült a miniszteriumban maradnia. Ez a csoport mindent elkövetett gazdasági téren, hogy a magyar mezőgazdaság ne fejlődjék és akadályozta a hároméves törv végrehajtását. A Felső-Tiszánál és egyéb helyeken bekövetkezett árvizek nem voltak véletlenek. A felsőtiszai gátőrök egyöntetűen vallják, hogy amikor a vízelvezetés veszélyessé csúszott válni, kúrikákat és segédcsöveket kértek a gátak meg erősítésére többször is, amire állandóan azt a választ kapták: Nincs pénz! Ugyanakkor vagy 150 ezer forint fektült a pénzárban.

/Folyt.köv./ S.

Dobi István és Keresztes Mihály a földművelésügyi miniszteriumban lefolyt tisztogatásról. Folytatás. / Ni/Hné/Hné Gá

A vizitársulatoknál a szivattyúk üzemeltetéséhez tárolt szénét magánosoknak adták el, a pénzt pedig saját céljakra költötték. A szervezett szabotázsok az volt a célja, hogy a szántóföldeket terméketlenné tegyék, sőt a falvakat is rombadöntsék.

Hallatlan korrupciók történtek a rizstermelés vonalán is. Magyarán visszavételek voltak az állami birtokoknál is, ahol kultúr, üzemterv, ellenőrzés nélkül, törvszerűtlenül folyt a gazdálkodás. Az állami birtokok volt főigazgatója Székessy-hérváron egy hivatalos célokra megvett ház árába befoglalta annak a villának az árát is, amelyet a Balatonon vásárolt magának. A későbbi Flatter konzervgyárban, amely egy ideig az állami birtokok kezelésében volt, az államnak másfélmillió forintja uszott el. Az összeesküvők a bizalmas rendelőket és a hároméves törv részletes adatait egy külföldi nagyhatalomnak akarták eljuttatni.

Az az 55 személyt, akit őrizetbe vettek, a miniszterium fegyelmi tanácsa állásától természetesen megfosztotta. Ezen túlmenően az összeesküvésben való közvetett részvételük és antidemokratikus magatartás miatt 135 személyt helyeztek rendelkezésbéli állományba. Felreértések elkerülése végett meg kell mondani - hangsúlyozta - hogy a rendelkezési állományba való helyezés végleges elbocsátást jelent.

Keresztes Mihály államtitkár a továbbiakban a miniszterium átszervezéséről szólt, kicímelve, hogy az a törvszerű munkát és a tervgazdálkodás céljait van hivatva biztosítani. Végül a népi demokrácia érdekében való fokozott munkára hívta fel a dolgozókat.

A földművelésügyi miniszterium dolgozói határozati javaslatukban pártkülönbség nélkül, mely felháborodással ítéltek el az összeesküvő, szabótáló és korrump tisztviselőket a kijelentik: fokozott óvással őrködnek azon, hogy a jövőben minden népi ellenes szervezkedést, vagy tövékenységet megakadályozzanak. Minden erővel azon lesznek, hogy miniszteriumunk a magyar népi demokrácia mezőgazdasági célkitűzéseit maradéktalanul meg tudja valósítani - hangsúlyozza a határozati javaslat, amelyet a miniszterium dolgozói egyhangú lelkesedéssel fogadtak el. A gyűlés színhelyén hatalmas feliratok hirdették, hogy új korszak kezdődött a földművelésügyi miniszteriumban, amelyet többé nem a reakciók és korrupciók irányítanak, hanem egyetlen cél vezet: a dolgozó parasztság szolgálata, a magyar mezőgazdaság felmélőse. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20kiadás

1948 augusztus 4.

21 óra 45 perc.

Időjárásjelentés

A P1 Ö
4-én, szordán esto:

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus

A friss tengeri légtömegek már Európa nagy részét elárasztották, de csak néhányfokos hőmérséklet-csökkenést okoztak. Hazánkban ma már csak az ország keleti felében emelkedett 30 fokig vagy a fölé a hőmérséklet, a nyugati részeken, ahol érvényesült az Uceáni levegő hatása, csak 27-29 fokot mértek. A nap folyamán elsősorban többfelé volt záporosó és zivatar. Erősebben Budapestén szordán este 21 órakor a hőmérséklet ²⁵ Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás osztrórtök estig: Mérsékolt, időnként élénkebb nyugati-északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé záporosó, zivatar. A meleg egy-két fokkal tovább mérséklődik.

V É G E.

S.